
fehérvárra már bejelentették. Ugyancsakjitt jelen­
tendő be, ha valamely egyházmegyének kisegítő 
papra van szüksége.

Államsegély a bevonult tanítók helyetteseinek.
A vallás- és közoktatásüygi miniszter 108966/1916. 
szám alatt megkeresést intéz az egyházi főhatósá­
gokhoz és abban szóvá teszi azt a körülményt, hogy 
a tanítók jelentékeny részének katonai szolgálatra 
történt bevonulása következtében számos község­
ben hosszabb-rövidebb idő óta nem részesültek a 
tankötelesek rendszeres iktatásban. A miniszter 

, hogy a most kezdődő 
dszeresen biztosíttassák 
tartja, hogy a bevonult 

tanítót katonai szolgálatának tartamára arra ké­
pesített egyén állandóan helyettesítse. A helyettes 
lehet okleveles tanító vagy tanítónő, tanító-képez 
dét, vagy annak legalább két évfolyamát vég­
zett tanítójelölt, valamint tanításra még alkalmas 
nyugdíjas tanító és tanítónő is. Ilyen helyettesek 
alkalmazásához a miniszter hajlandó segédkezet 
nyújtani oly módon, hogy amennyiben a hitközség 
költségvetéséből és a hívek hitfelekezeti iskolai adó­
jának százalékát igazoló helyhatósági bizonylatból 
igazolva látja, hogy az iskolafentarto a helyetttesi 
díj teljes összegének fedezésére szegénysége miatt 
képtelen, az iskolafenntartó által megajánlott he­
lyettesi díjazást 800 koronáig államsegéllyel egészíti 
ki olyan esetben is, amidőn az illető tanítói állással 
egybekötött fizetéskiegészitő államsegélyt a katonai 
szolgálatot teljesítő tanító teljes összegében élvezi. 
Megnyugvással veszi tudomásul a miniszter, ha a 
tanítók helyettesítésére a lelkészek is vállalkoznak 
és részükre, ha a tanítót rendszeres tanítás végzé­
sévé! helyettesítik, az iskolai év végén méltányos 
jutalomdijat fog folyósítani.

Az erdélyi menekült tanulók iskoláztatása. Az 
erdélyrészi menekülők központi irodája a vallás- 
és közoktatásügyi minisztériumtól nyert értesülés 
alapján közli az érdekeltekkel, hogy a középiskolai 
tanulók jelenlegi tartózkodási helyük középisko­
láiba létszámon felül is felveendők és vagyontalan- 
ságuk esetén minden díj fizetése alól fel mentendők. 
A tanulók esetleges felvételi, javító- és pótlóvizsgá­
latai bármely középiskolánál megtarthatok. Ugyanez 
áll az elemi iskolák tanulóira és az óvodás gyerme­
kekre nézve is, akik szintén felveendők tartózkodási 
helyükön lévő iskolákba és óvodákba.

Á menekült kir. tanfelügyelőségek székhelyei je­
lenleg a következő helyeken vannak : SzeIxn vár­
megyéé Zomborban, Udvarhelymegyéé Szolnokon,

nmm
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A KATHOLIKUS TANÍTÓSÁG HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden vasárnap. — Előfizetési 
ira egész évre 8 korona, félévre 4 korona, 
egyes szám ára 30 fillér. — Szerkesztőség: 
Budapest, VIII. kér., Szentkirályi-utca 28- 
izim. — Telefon: 52—31. — Kéziratokat 

nem küldünk vissza,

FELELŐS SZERKESZTŐ:

EMBER KÁROLY
KIADÓTULAJDONOS:

SZENT-1STVÁN-TÁRSULAT

Megkapja e lapot minden katholikus nép­
oktatási intézet egy példányban ingyen. Ily 
kérelmek az egyházmegyei főt an felügyelőség 
útján intézendők a Szent - István - Társulat 
igazgatóságához, Budapest, VIII. kerület. 

Szentkirályi-utca 28.

Erdélyi véreinkért.
RomániaTpalástolt gyűlölete irántunk, magya­

rok iránt, állhatatosan élesztett éhsége hazánk 
gyöngyére, a bérces, a kincses királyhágóntúli 
hazai területre — arra vezetett, hogy alnok módon 
reánk tört. Mint a «dögkeselyű > rontott határainkon 

i, meglepve a semmi rosszat nem sejtő évszázados 
szomszédot. Erdélyi véreink mindenüket odahagyva 
menekültek otthonaikból az ádáz ellenség elöl. 
Nincs sok szóra szükség: fogadjuk magyaros test­
véri szeretettel kivétel nélkül erdélyi véreinket, a 
magvar hazának gyermekeit. Adjunk helyet ott­
honunkban, ruházzuk fel ruhátlan gyermekeiket. 
Adakozzon ki-ki tehetségéhez képest a nélkülözők 
segítésére. Tanító és tanár testvéreinknek meg­
nyitottuk a leilei üdülőházat. Most meg minden 
lelkesítő szólamok nélkül értesítjük olvasóinkat, 
hogy minden irányú támogatása a menekültek­
nek: hazafias kötelességünk. Addig, míg hős ka­
lóriáink Erdély bérceit meg nem tisztítják a be­
tolakodott álnok szomszédtól, amit a jó Istennem 
sokára megérnünk enged : addig minden menekült­
ről gondoskodjunk, hogy egy se erezze magát hon­
talannak, egv se éhezzek, egy se fázzék.

A magyar tanítók menekült tanítók segítő- 
bizottsága tömöríti Budapesten a magyar tanítók 
országos egyesületeinek vezetőségeit, hogy a segítés 
kötelességet így együttesen végezzük. Adományok 
az Eötvös-aíap Ferenc József fanítők Házába 
(Budapest, VIII., Szentkirályi-utca) a bizottság 
címére küldendők. A Katit. Tanügyi Tanács háborús 
egítőhizottsága is szétküldte ismét kérőlevelét, 
-metéljük : ki-ki tehetsége szerint siessen segíteni 

. lu ki;!; véreinken.

Értesítések:

Az erdélyi püspök üzenete menekült papjaihoz 
és tanítóihoz. Az erdélyi egyházmegye azon papjai, 
statusai, tanárai és rom. kath. tanítói, akik állomás­
helyükről kénytelenek voltak távozni, jelentkez­
zenek Írásban vagy telefonon az egyházmegyei 
hivatal budapesti megbízottjánál a Rcgnum Maria- 
numban, Budapest, VII., Damjanich-utca 50. ( Tele­
fon 2—46.). Tekintette] arra, hogy a jelenleg is Gyula- 
fehérvárt működő püspöki hivatallal az érintkezés 
rendkívül késedelmes, azoknak jelentkezése is kívá­
natos, akik mostani tartózkodási helyüket Gyula­
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U\Brassótucgyéé Nagv- 
.:sn . u'vvl Alakún, Nagvkiiküllő- 

Cs.'k-na. cvee Debrecenben, Hu- 
- in részére nézve Déván,

x/xvív nézxx Aradon.

fiúinternátus Pécsett.

Aradon

vauké, pusztító világháború, 
ja a veuérl, de mar fel-felemelik 

. : ' r.-,r.i!n< egyéniségek, a legteleló- 
-k. : IvzmvSS/ebhlati'k. llogv A'é.CÜ/- 

S ex k nemrégen mondotta a nagy 
: :az e!következendő békében még-

Emuink. mint a háborúban. Ugyan- 
- . . mmdazoK. akiKét illetékeseknek kell 

leex1 öksegesehb erbt: a műveltséggel 
- , ' - 'za latjak. Ha tehát kell készülni

.A Durban ennek az erőnek fejlesz­
tés. . kel! súlyt helyezni.

/.'• - a utu iC’n apostolainak áldozatos 
■ . . Za -vv I iytila gro* pécsi püspök, midőn 

" "li zaja- közepet: csendben egy kis varat 
katonainak: létesítvén egy új intéz- 

lesz háború utáni Magvar- 
- ... - ' imiisaggal. képzettséggel és vaílas-

'.•Z Kiszerelt-.polgárukat nevelni, éspedig 
a xklalmi osztályokból, ahol igen sok 

- x . tehetség van,: de ahonnan nem bir 
' "i . s/egénvség miatt. .1 szegem' alsó- es 

'.eketseges gvennekcinek akarja a pécsi 
. ..'-.'rá u mi a könnyebb középiskolai ta-

Zvz tetve veil! ez már a nagylelkű, melegszívű 
e-s nagy hiányt pótolt, amikor ezt a tervet 

-.!■'! itta. Sokszorosan halara kötelezi az érde- 
i" i- h vt épp most, a háború alatt valósította 

. sok nem városi fiúnak abba kell 
ö.ievni I K-k-vpisknlai tanulmányait a nagv drágaság

Z: -l i. ,.z intézetben, melyet most a pécsi püspök 
iegs/v: ■- .-zet!, 4o bennlakó növendék közül 17 ingven. 

23 :;B éviidéi, 4ü" koronáért, a többi 580 koronáért 
ap ' i-.s ellátást. Az új intézetbe bekebelezett 

Z'i 1 7 éri:;!, zetnek 6j Limaiakét növendéke közül
->■-•' s hiti. masok 120. 180 vagy 240 korona évi 

i Er: kapnak mínvluimap ebédet és vacsorát.
* 11 a . í a mai drágaság melletti csodás olcsóság 

Bh'-tst.gi.s, köszönhető a pécsegvházmegyei papság
- - - - - n o, is l-'aith Lajos vásárosdombói

pleóano-' :lk-..-s feüiivására ezreket ajánlott fel a 
;-i. :s,^yhazi:iegy..i papsag; pénzben és ezrekre megy 
a -: ' vi! adottíJajanlas; sokan kötelező Ígére-

- iaitvl even kin ti örimegadoztatásra a szegény 
íehviseges mik taiiittatása érdekében.

A - •nös.gv helyis egek kérdését úgy oldotta meg 
■ -' x I ur. . a a székeskáptalan hozzájárulá- 
' - S:, ÁnJta: épületét és a mellette
lev- püspökiavaclal ni bérhazat, melynek jövedel­
mem .: püsp ii- lemondott, a célnak megfelelőiig 
ataíaKittatta. Lnnék költségei 34.000 koronában 
iraav martak eio ; a püspök ur maga 12.(XX) koro­
nát adott.

Hogy milyen nagy áldás ez az új intézmény, azt 
szmtv kneti tlen kiszámítani. Hogv mekkora hiány 
ami.hazánkban szerte e téren, azt'abból következ­
tethetjük, hogy — bar nem volt pályázat hirdetve 
az mtezeti helyekre — özönével érkeznek az igaz­

gatósághoz az ország legkülönbözőbb részéiből a 
felvételt kérő levelek. A nemes lelkű püspöknek 
faj legjobban, hogy nem tehet valamennyi kérésnek 
eleget. A helyek mar mind beteltek a nagy szünet­
ben. Mindazonáltal egv-két erdélyi menekült gyer­
meknek sikerült meg helyet szorítani.

A pécsi püspök és papsága példát adott . .. Sok 
tehetséges, tanult fő hullott a porba a rettenetes 
világtusában a Hazának és Egyháznak mérhetetlen 
fájdalmára és kárára. Annak a nagy résnek, amelyet 
a háború a tanult, művelt, tiszta mert vallásos 
erkölcsű ifjak sorában ütött, pótlására törekednek 
főpásztorukkal élükön a pécsegyházmegyei kato­
likus papok. Ezzel a hazafiasságuknak is legszebb 
példáját adják.

Isten áldja meg törekvésüket!
Az intézetet Zichy Uvula gróf megyés püspök 

Szent Imre magyar herceg pártfogása alá helyezte 
és Fmericamim-ndk nevezte el.

A magyar kisdednevelés.
irta: Kováts Alajos.

Idén van a kisdedóvásról szóló törvény megalko­
tásának negyedszázados évfordulója. Bizonyos do­
log, ha a nagy világzeuges annyira le nem kötné 
szinte minden fizikai es erkölcsi meg értelmi erőn­
ket. pedagógiai lapjainkban több szó esnék erről az 
évfordulóról. Így azonban alig esik szó.

Ki törődik ma a kisdenevelésse! ? amikor nemze­
tek. országok, fajok rettentő tusája dúl : amikor 
az egyest ért legszőrnyübb csapásról, családokat 
szertetépö balsorsról is mint minden nap ezrével 
meg ezrével ismétlődő esetről, még számot sem vet 
a mai kor krónikája ! Mi azonban nem engedjük 
elmúlni ezt az évet úgy, hogy mégis meg ne enilíte- 
nök az évfordulót, rá ne mutatnánk a kisdednevelés 
magyarországi szép útjára. E megemlékezésből 
további buzdítást, lelkesítő kitartást és gyermeksze­
retetei óhajtunk hinteni azok közé. ak k nevelik a 
kisdedeket és fenntartják a kisdednevelő intézete­
ket. Igazán érdemes munkát végzett az a pedagó­
gusunk. aki a mostani időben annyira elmerül a 
kisdedek szereteteben. hogy évek óla ismert huz- 
gósága most sem lankadva, megírta a magyar kis­
dednevelés fejlődésének a vázlatát. .4 magvar kis- 
dedneveles történetének vázlata. 1843- l'.íl4. Irta 
Ballai Károly. Budapest, 1910. Ära 60 fillér, meg­
szerezhető a Szent- 1stván-Társulat könyvker. útján.)

Így egyben ezt a művecskét is méltatjuk, amidőn 
üsszefoglalalásai nyomán vetünk pillantást kisded- 
nevelésünknek arra az útjára, amelyet bizonyos elég­
tétellel nézhetünk végig. Elégtétellel, nemzeti meg­
elégedéssel, inert Franciaországot es Svájc genfi 
kantonját kivéve, kisdedóvási törvényünkkel egész 
Nyugatot megelőztük. És amikor Uenfben, ott a 
jeges ormok alatt elvesző kékvizü tó pártján, (nem 
illessze attól a helytől, ahol a mi áldott emlékű 
királynénk kiszenvedett), a hála és gyönyörűség 
érzetével merülünk el a nemes grófi asszony szobrá­
nak a nézésében, aki a kisdednevelésnek elvan apos­
tola volt, nem felejetjük el, hogy ennek a Brunswik 
Téréziá-nak az angyalkertjei magyar ég alatt kelet­
keztek.

Bullái Károly vázlata 2 részre oszlik.
Az első részben a kisdedóvó intézmény külső 

történetét írja le. Egy évtized múlva száz éve lesz
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annak, hogy Kamnpui Brunswik Terézia grófnő 
az első Angyalkert-et létesítette Budán. U 'argtia 
István, az első óvónőképző-intézet igazgatója, Eötvös 
József báró közoktatásügyi miniszter, Fábián Gábor 
\ 848. évbeli képviselő s Várüdv Gábor i 808. évbeli 
képviselő nevei jelzik az utat, amely után Csáké 
Albin gróf miniszter 1890. évi április" hó 28-án be­
nyújtotta a képviselóházban a kisdedóvásról szóló 
törvényjavaslatát, amelyet 1891-ben szentesített a 
király s iktattak a magyar törvénytárba. A Kisded­
óvodákat Magyarországon Terjesztő Egyesület ér­
deme, hogy a törvényalkotás esztendeje már szá­
mottevő alapra építhetett. A törvényalkotás idejé­
be li állapotot s az ezt követő negyedszázad fejlődé­
sei Bullái a következő táblázatban mutatja hé:

1S9I 1912- -13

\ kisdedneve l ő 5 O = 43 ~

id ézet jel lege 22g = E
ménedéiül.

Állami ......... 62 8 70 11 >26 27 47 1 100
Községi (várni.) 97 13 86 196 724 124 452 13t li 1
Alapítványi... 39 2 32 14 1 15
Egyesületi 213 213 109 5 KI 124

iönn. kath. 113 1 13 190 10
Görög kath.
Görög kel. 3 3 20 2
Reformat. 7 7 5 81 335
Ágost. h. ev. 14 13 27 17 7
Izraelita ... 5 5 3

Magán......... 91 91 54 8 3 65
Összesen ... 935 36 86 757 2162 183 594 2030

E kimutatás azt beszéli, hogy a magyar állam, a 
községek (vármegyék) és a nini. kath. egyház váll­
vetve huzgólkodták a kisdednevelés előmozdításán; 
ma is őket illeti e téren a vezető szerep.

A II. részben tanulmányunk nagy vonásokkal, de 
mégis alaposan és tárgyilagosan ismerteti a kisded­
nevelés fejlődő irányzatait. Mi csupán e fejlődés ered­
ményeire mutatunk rá :

A fejlődés során három egymástól határozottan 
elkülönülő tanítást, egymásból természetszerűen 
fejlődő irányt, iskolát különböztethetünk meg: a 
Wargha-iskolát, a Eriibe!- és a gyermektanulmányi 
irányt.

AJ A Wargha-féle kisdedóvókban a didaktikai 
hatás, az ismeretterjesztés dominált, eszközei a 
tanintézetek eszközei, módszere a szemléltetés és a 
társalgás volt.

B) A Fröbel-intézctekben szintén túlsúlyban volt 
az ismeretnyújtás s a cél a kis gyermek tehetségei­
nek együttes kifelejtése volt, azonban ezen intéze­
tekben már érvényesülhetett a gyermek aktivitása 
is. Igaz ugyan, hogy a kis gyermek előre megsza­
bott keretekben, meghatározott módon s időben 
fejthetett ki tevékenységet s e munkájában intenzív 
értelmi hatások kisérték. Eszközei a Erő bel foglal­
koztatási eszközei voltak, módszere a megértetés, az 
előmutatás volt.

C) A magyar iskola már a gyermektanulmányi 
irány ösztönös cgyengctője volt. Rést ütött a rend­
szer merevségén, amelyen keresztül áramlott be a 
magyar kisdednevelő intézménybe a friss, éltető 
nemzeti levegő és a magyar gyermek temperamen­
tuma, játéka. Eszközei a EYöbel foglalkoztatási 
eszközei voltak, de alkalmazta a kis gyermekek által 
mindenkor kedvelt kavicsot, orsót, szalmát, színes 
lapokat, a népies mondókákat, dallamokat, játéko­

kat stb., módszere azonban szintén az előmutatás 
és társalgás volt.

A gyermektanulmányi irány a kisdedneveiö-inté- 
zetek középpontjába nem a rendszert, az eszközt, 
a módszert teszi, hanem a gyermeket, a gyermek fej­
lődő testi és szellemi habitusát. A kis gyermek testi 
es vzcllemi fejlettsége a mértéke az alkalmazott esz­
köznek és módszernek. A gyermektanulmányi irány 
célja a kis gyermek testi es értelmi erői kibontako­
zását elősegíteni, mert az ezirányú vizsgálatok ki­
derítették, hogy a kis gyermek szervei és képességei 
nem fejlődnek egyszerre, együttesen, hanem az 
egyes szervek és képességek" az általános fejlődés 
menetéből kiemelkedve gyorsabban fejlődnek s 
ugyanazon időben a többiek fejlődésükben lassab­
ban haladnak. A módszer ehhez a célhoz alkalmazko­
dik : az ösztönszerű foglalkoztatással megtalálni a 
szükségletet, megtalálni az elsősorban fejlődő szer­
vet és képességet s ennek fejlődését elősegíteni. Esz­
közei mindazon anyag, amelyekkel magát a kis gyer­
mek kifejezni képes, főképen azonban az agyag, a 
rajzolás, a játék.

Bullái befejezésül azokról emlékezik meg, akik­
nek munkássága volt c fejlődés hajtó ereje." A tör­
vény szentesítése után való idő nevelő munkásai­
nak irodalmi termeléseiből kivált Péterjjv Sándor, 
Peres Sándor, Láng Mihály, Számord Ignác, Exner 
Leó és Végit József tűnnek ki. A magvar iskola­
áldott mesterei Féterffy és Peres voltak. "Peres nem­
csak szakmunkákat írt, hanem a magyar kisded­
nevelési irodalomnak kiváló historikusa is. Kiváló 
munkatársuk volt Láng Mihály óvónő- és tanitó- 
képző-intézeti igazgató, aki "kivált módszertan 
műveket írt. Számord Ignác róni. kath. óvónőképző 
igazgató Esztergomban (Kisdednevelés és módszer­
tan. 3 részben. 11. kiadás. Budapest, 1905. Ugyan­
csak ő dolgozta ki a kath. óvódák részére a püspöki 
kar által előírt munkatervezetet. Exner Leó tanár 
(Hódmezővásárhely), Végit József tanár (Budapest), 
mint a mesterek Ilii tanítványai s a kisdednevelés ön­
álló, értékes munkásai folytatják az előadók munkáit.

Ballaival együtt mondjuk, hogy: a magyar kis­
dednevelés útjára büszkén tekinthetünk vissza. 
Magyar kérdés volt, magyar szív és magyar ész 
indította útnak : s a Fröbeí-hatás idejét leszámítva, 
ment volt idegen hatásoktól s fejlődhetett a mi ég­
hajlatunk, a mi gyermekeink temperamentuma és 
szükségletei szerint. Nemcsak kisdednevelőink, ha­
nem valamennyi pedagógusunk haszonnal forgat­
hatja ezt a történelmi vázlatot: egy, a gyermeket 
melegen szerető és a kisdednevelés irodalmában már 
eddig is jól ismert pedagógus írását.

«Szegény füzetek.»
Irta; Hotnolya Ilona.

Ősz van. Még verőfényes délelőttön kitárulnak a 
rég lezárt ajtók, hogy befogadják már ismert és 
újonnan érkező mindennapi vendégeiket. S azok 
jönnek . .. Nagy, ártatlan gyermekszemükben mér: 
ott ragyog a pajkos, játékos nyárnak utolsó tündök­
lése, de ajkukon már elhal a hangos kurjantás, amint 
belépnek az ajtón. Régi kedves ismerős nekik min­
den ; a padok, a komolyképű fekete tábla, meg a tér­
kép, melyen annyiszor mutatták meg egymásnak, 
egymást túldicsekedve; Nézd e, itt harcol az 
apám .. .
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első Ilitekben az iskolai élet még nem teríti ki 
a megszokás szürke köntösét, ugyancsak élénk 

Megannyi apró haszontalan dolog, 
vk íigvet sem vetünk, ti előttük 

lanti. Key egy tárgy sokszor hete­
ié n.; marad. Legtöbbször most még 

■leseket emlegetik. Aztán meg az új 
kukról folyik ugyancsak komoly dis- 

az a kereskedő, ki annyi rutinnal 
euvesütni a másik noteszét, tollszárát, mint 
T,navszetes, hogy mindig a másiké tetszik 

:./• élőszóval is bevallani ép oly abszur- 
ina. mintha a cigány saját lovát ócsárolná, 
kükben azonban mar ott van a vagy, sót 

Komi , vásárlási szándék, hogy o birtokukban is 
kgvi-n egv u^vant'ivan iskolaeszköz, mint ami a 
v mazadnak, vagy esetleg az osztály többségének 
van. H/ik az egyöntetű vásárlások Achilles-sarkát 
képeztek minden kor tanulójának. Mert a divat ha­
láraikén szeszélyességében még az iskola ajtaját is 
megkopogtatja. Nevessenek ki. mégis kimondom, 
e ig. : irkával, tollal, notesszel ép úgy divatoznak 
kicsinyeink, mint mi a nyakkendővel vagy kalap­
ra!. Mas időkben, ha reális eszünk kel helytelenítet­
tük is e kisded pazarlást, de megjegyzéseinket el­
hallgattuk. mert nem volt semminek oly nagy ér­
téke. mint most. Aztán valljuk meg azt is : talán 
kissé elérzékenyült mosollyal gondolunk vissza bel­
li igult gyermekkorunkra, mikor mi sem voltunk 
küiümbek e tekintetben. Vájjon kinek nem volt egy 
ceruzavédője, radírja vagy más valamije, amilyen 
mindegyiknek volt !

Most azonban nagyot változott az idők folyása. 
Nem mintha a divat nem uralkodna — mert ez 
talán az egyetlen király, mely ellen hiába harco­
lunk a józan ész minden fegyverével — még sem 
tudjuk száműzni birodalmából. Nem. a divat van, 
lesz és marad mindenütt és mindenkorban, hanem 
az anyag, ami szeszélyét kielégítse, megcsappanhat, 
sót kifogyhat mint napjainkban is látjuk. Ami meg­
marad, az meg úgy van. mint az ' untauglich», nem 
a belső a tartalmi, hanem a névértékűk emelkedik 
3~—4-szeresre. Ilyen időben ugyancsak drága passzió 
még az iskolai luxustárgyak beszerzése is. Milyen 
szép volna, ha ezekre szánt filléreket kis tanulóink 
egy, erre a célra szembetűnően elhelyezett perselybe 
raknák és év végén — vagy mikor alkalom adódik— 
fölajánlhatnák valamire. Talán a háború következ­
tében nyomorúságba jutott tanulók taneszközeinek, 
irkaínak beszerzésére. Különösen az utóbbi nem kis 
mértékben aggasztja a szegénysorsú szülőket, 
mert a papír, irka, több mint 400',,-kai drágult s 
egy évben a tanulónak mennyi, de mennyi irka 
kell ! Ezen a téren mi tanítók is tehetünk valamics­
két. A múlt évről maradt, nem egészen teleírt füze­
teket újra elővétetjük a tanulóval. (Igaz, hogy he­
lyesebb úgy. ha még vizsgái kiosztásnál visszatart­
juk mint az ért osztályomban történt.) A jobbmódú 
tanuló könnyebben szerzi he ezen a téren szükség­
letét. míg a szegények számára készíthetünk úgy­
nevezett ' szegény füzeteket . Ha egy-két teleirt ol­
dalról van csak szó, azt eltávolítjuk, de ha már 
félig telt az irka, úgy ott is maradhat. Födelére 
kicsiny fehér papírdarabkákat raggatunk, hogy erre 
az új tulajdonos nevét írhassuk, ami egyúttal el is 
takarja a régi nevet. Ezen munkánkba könnyedén 
belevonhatjuk a Tanulókat, hisz az szívesen és 
örömmel adakozik, csak nyújtsunk hozzá módot 
Lelkűkre pedig nemesítő hatással van, mert növeli

a közösségnek, testvéries szeretetnek érzését. Ugyan­
ilyen alapon csinálhatunk /.szegény rajz-, hangjegy-, 
toll-, ceruza- stb. alapítványokat saját osztályunk 
körén belül, mellyel annak idején segélyezhetjük a 
rászorulókat.

Mindezek, még oly csekélységeknek lássanak is. 
e háborús takarékossággal a sok millió kiadástól 
elgyöngült országnak, a drágaság következtében 
nyomorúságba jutottaknak mégis csak némi segít­
ségére vagyunk vele. Másrészt még szolgálatot te­
szünk vele a hazának, mert a papiros-ipar úgyis 
szükséget lát a különböző hiányok miatt. Ha mi 
minden sornyi tiszta helyet fölhasználunk most, 
talán lesz annyi eredménye, hogy kevesebb irka 
kell az 1916/17-ik tanévben s gyermekeink meg­
szokják a takarékosságot a papírral, mert addig 
ugyancsak könnyelműen bántak vele. Papír, irka, 
ceruza pazarlása minden idők tanulóinak kedvenc 
és nagy közhibája volt.

Mennek az öreg harangok...
Irta : Bodonyi Nándor.

Homály ló gyümölcsös pagony felett.
Bogárhátú kicsiny házak közül 
Merengve néz az esti szürkületbe 
A messze ellátó sugár torony . . .

Az ég boltján tépett felhők sora,
Mint harcmezön a jeltelen sírok ;
Mikre rózsákat hint az alkonyat . . .

A pásztor és a nyáj nyugvóra tért ;
Kóbor madár éji szállást keres.
Nincs illatos virág a réteken.
A letarolt mező üres, kopár;
Nem díszük rajta már érett kalász ;
Nem zeng trillázva víg pacsirtaszó,
A kósza szél száguld felette csak , . .

Hová lett a rétekről a virág ?
Hová lett a mezők érett kalásza ?
Hová lett a vidám pacsirtaszó V 

A rét virága s a mezők kalásza 
Elköltözött innét mind messze tájra.
Velők elment a víg pacsirtaszó ;
Helyettük itt csak sóhajok maradtak . . .

Harangszó csendül át a néma tájon.
Imára serkentő szelíd harangszó ;
Szivünkben visszhangot kelt rezdülése ;
Visszhangja csendes, boldog áhítat.
Mely föl a csillagos magasba von . .

— Bim-bam ! kong-bong, zug-búg a vén harang 
A messze ellátó sugár toronyból ...
És hangja szétárad, mint ködgomolv.
Mely a völgyekre s a szivekre ül.
A hang nyomán borús balsejtelem kél :
Léleknyomasztó hús balsejtelem :

A vén harang utólszor kondid itt ma,
Utólszor kondid itt ma estimára . . .
Holnap már ő is megy . . . holnap viszik.

Sugár torony vén szózatf>s harangja.
Melynek hangját úgy elhallgattuk eddig.
Mintha szivünk mélyéről csengene :
Hová készülsz ? ! Mért hagysz magunkra minket "J 

~ Bim-bam, bim-bam ! kong-bong a vén harang.
Es aki hallja, fájó könnye csordul. .
Bim-bam ... biz én öreg legény vagyok '
Kis gyermekek, ma meglett férfiak."'
Kiket a porba játszva láttam egykor,
Úgy ismertek már. mint öreg legényt 
De mégis elmegyek . .. Hív a haza'!
Nem egymagám megyek. Többen megyünk :
Megannyi vén legények, vén harangok 
Hová megyünk ? El innét messze tájra '
Oda, hová mezők érett kalásza
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agy mind együtt pusztulunkVagy győzünk, v 
Nagy díjnak mindig nagy volt aljazatja. 
S mi most a legnagyobbért harcolunk : 
A Béke s a dicsőség lesz dijunk . . .

S kellett, igen kellett e vérözőn ;
Kellett e könytenger, hogy mind lemossa 
E sok fertelmet, bűnt a föld szinéről ! 
Kellett e nagy világfelfordulás,
E pusztító lángtenger kelletett.
Hogy a feldúlt világnak romjain 
Támadjon egy új társadalmi rend,
S épüljön fel egy boldogabb jövendő, 
Amelyben erkölcs, becsület, erény 
Ott ülnek sorban az első helyen !
Hol az igazság lesz csak úr felettünk.
Nem kalmár kapzsiság, nem nyers erő . . . 
Hadd égjen hát körül egész világ!
Hadd égjen hát, mint szörnyű nagy koho, 
Melyben az arany elvál a salaktól. . .
Hadd szálljon a felszínre az arany,
S hadd iillepediék alul a salak 1 -

S ha majd a durva gőg, pökhendi dac, 
Viszályt hintő gyülölség, hitszegés 
Odvába visszatér hunyászkodottan;
Ha felfuvalkodottság, nyers erő 
A porban fetrengnek mind eltiportad ; 
S ha a tisztult szivekbe visszaszáll 
A száműzött testvéri szeretet ;
Ha visszajő a Béke angyala 
S kardokból sarlót és kaszát kovácsol. . 
Ha ágyukból harangot öntenek :
('), akkor én is. én is visszatérek

Megyek utáltatok én is fiúk ! 
Szavam nem hallják itthon egyidőre ; 
De meghallják ott kint a harcmezőn! 
Dörgő kiáltásom harsogva zúg 
A bércen át, a harci vészen át, 
Félelmet és halált röpítve szét.
A megdöbbent ellenség vad szivébe .. 

Egy lángtenger körül egész világ ! 
Enyészet, pusztulás mindenfelé :
Az'ég ellen fölzendiilt a pokol,
A biin készül az erényt eltiporni!
Cégért ütött közöttünk a galádság.
A lelki szenny, a piszkos indulat,
Melv a szivek mélyén lapult meg eddig, 
Fejet felütve most" mind harcra készül! 
Alavalóság, hitvány gyűlölet,
A nemtelen kalmári kapzsiság,
A bamba álnokság, a konclesés,
Meg a poklok minden veszett hada, 
Levetve álarcát, mind ellenük tör . . .
És hull a vér és egyre foly a könny 1 
Árvák siralma, özvegyek fohásza. 
Keményvesztett szülök keserve, búja 
Szárnyaszegetten tör az ég felé.._.
Az áldott Béke messze szállt el innét; 
Harcok bőszült viharja zúg felettünk ; — 
De én a harc viharját túlkiáltom ! 
Harsogva és dörögve zeng szavam 
A bércen át, a harci vészen át:

Pokolba a sátán veszett hadával! 
Pusztuljon a föld szinéről a gaz,
Ki durván és merészen ellenünk tör! 
Legyen igazság, erény, becsület,
Legyen emberség és testvériség,
Avagy ha kell, pusztuljon a világ !

Mióta csak földünk az Alkotó 
Kezéből kikerült, két eszme küzd 
Egymással szemben : a bűn s az éré 
S az emberfajt, mely itt a földön él. 
Ez eszmék osztják két táborra szét. 
S mióta testvérét Káin megölte,
A testvéröldöklő harc egyre tart. 
Embert ember gyilkol vad gyülöletti 
Testvér testvérre tör kegyetlenül.
S a két tábor küzdelme nem szűnik 
A harci zászló folyton fent lobog.
S a zászlóikon felírva jelszavak ;
Az egyikén : Emberség. Becsület,
A másikén : Álnokság, Hitszegés!
És egyre tart az ádáz küzdelem

visszatérek 
És meghalljátok újból itt szavam. 
Midőn harsány szavakkal hirdetem 
A szent halleíujás föltámadást :
Az áldott Béke boldog ünnepét!

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
Brunovszky Rezső abécés könyvei. Mikor néhány 

évvel ezelőtt megjelent az első Brunovs-'- 
ábécés könyv, ’ "
gógiai esemény,

” típusú könyvet kapott. Azóta e
mert benne a katholikus iskola egy 

egészen új tipusu könyvet kapott. Azóta e felfogá­
sunk kétségtelen igazolást nyert az e könyvet hasz­
náló és pedig eredményesen használó tanítóság 
tapasztalatai révén is, úgy hogy ma már nemcsak 
egyféle Brunovszky ábécés-könyv van, hanem a 
pedagógiai készültség folytán ezek száma immár 
ötre emelkedett és pedig: Új abc és olvasókönyv 
a biblia és káté elemeivel. Nagy kiadas. Kombinált 
módszer. (Ára 62 fillér.) — Ugyanaz. Kisebb ki­
adás. (Ára 50 fillér.) — Ugyanaz. Kisebb kiadas. 
írva — olvastató módszer szerint. (Ara o() filler.) — 
U°vanaz. Nagv kiadás. Fonomimikai módszer 
szerint. (Ára 62 fillér.) — Ugyanaz. Kisebb kiadas. 
Fonomimikai módszer szerint. (Ara 50 fillér.) 
Nagyszámú kép fokozza használhatóságát e köny­
veknek (a nagy kiadás 500 képet tartalmaz!).

HÍREK
Mailáth Gusztáv gróf püspök híveiért. A fő

rendek gyűlésén Mailáth gróf erdélyi püspök meg­
hatóan szólalt föl az erdélyi menekültek érdeké 
ben. Kérte a minisztert arra is, hogy munkatársai! 
a lelkészeket, tanítókat, tanárokat vegye oltalmáb;

És nem tipornak porba ők soha. 
Becsületet gazság le nem tiporhat 
Erényt le nem igázhat hitszeges:
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'jnkcvicír kultuszminiszter úr készséges válaszában 
: Jelentette, hogy már intézkedett minden irányban. 

A iiinelekezeti és községi alkalmazott tanítók díj­
levelük szerint megillető fizetésüket az államtól 
kapják meg, ha nem is élveztek államsegélyt.

X szatmári püspök háborús alapítványai. Október
7-én K-sz ti;: esztendeje, hogy dr. Boromisza Tibor 

m.gvespuspök püspöki székét elfoglalta. 
.: unuieimiot az egyházfejedelem igazán nagy- 

s.- -u !’. ieikimi m-idon óhajtotta megörökíteni, 
zer: . iö.b.m korona értékben az itt következő 

.•.i.ipi-vany'-kat tette : Az egyházmegyei papi nyug- 
eddig adott 65.000 koronának 160.000 

-a való kiegészítésére 35.0V* 1 koronát ado- 
. A szatmári irgalmas nővéreknél két 

- ■ ■ ■■ rvgylKiz megyebeli hadiárva leány nevelésére 
J1 20 ezer. összesen tehát 40.000 koronát tevő 

. pitvüiiyí, az Irsik-árvaházban pedig két szatmár- 
, .'megt ebelí hadiárva fiú nevelésére szintén 
41 !.'*<► koronás alapítványt tett. Végül későbben 

. _ : : unió egyházmegyei célt szolgáló alapul
J11 v 'I ti koronát adott.

X kartársi szeretet példája. Kisfaludy Mihály 
aktivei r. kát ti. igazgató-tanító kartársunk levelet 
ikvzvtt 'apunk szerkesztőjéhez, melyben felkérte 
k. i: .gy menjen ki a pályaudvarra és az érkező 
menekültek közül egyik tanító családot két vagy 

gyermekkel küldje hozzá Könyvére, hogy 
'. ' iák,'San Htthimt és ellátást adhasson nekik

addig, míg boldogan ismét visszatérhetnek békés 
otthonukba. A kívánságot azonnal teljesítettük. 
Isten fizesse meg ! Az Orsz. Katii. Tanügyi Tanács 
segítőbizottsága külön levélben is mondott köszö­
netét szeretett kartársaiknak.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
B. K. A hadisegély kiutalásának módját a V- K. 

minisztérium rendeleté előírja. Az eljárást a királyi tan- 
feliicvelíiségek által megküldött rendelkezéseknek meg­
felelően az illetékes iskolaszék elnöke végzi. A hitfele­
kezeti es községi iskola mindenik tanítója megkapja a 
hadisegélyt ha az illető iskolánál állami segélyt elvező 
tanító működik. Tehat az iskoiaszéki elnök azokat is 
előterjeszti a hadisegélyre. F. M. November !-teil.
G. L. Készséggel támogatom. H. M. Köszönet. Jövő­
ben is készséggé! adunk helyet könnyed értekezéseinek.
Érdeklődő. Az iskolaszék! tag jogait, azok összeférhet- 

lenségi eseteit és általában a tanítói választások rendiét 
a kath. népoktatási intézetek Rendtartási Szabályzata 
határozza meg. Akt közvetlenül érdekelt fel. az sehol, 
ígv tehát az iskolaszéki ülésen sem élhet szavazati jogá­
val. Sőt föláll és távozik, míg annak az ügynek tárgyalása 
és az elrendelt szavazás tart. M. R. A most kiadott 
rendelet intézkedik. F. Addig, míg az illetőt halott­
nak nem nyilvánítják-, 6 neki, illetőleg azoknak, akikre 
átutalta törvényes járandóságait, a fennálló törvényes 
rendelkezéseknek megfelelően kifizetni kötelesek, mert 
a fizetést ő kapja ma is, aki a harctéren a hazáért és 
az otthonmaradottakért és általában életének feláldozásá­
val küzdött.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
A pályázati hirdetéseknél minden szó egyszeri közlési dija 6 fillér.

'

Esztergomi érseki megye.
A pozsonycsákányi róm. kath. elemi népiskolához 

oKobcr 1-től 1917 április végéig terjedő időre. S0 kor. 
havi üzetessel és egy szobából álló lakással tanító, vagy 
tanítónő kerestetik. Választás szept. 14. d. e. 10 órakor. 
Kérvények a plébániahivatalhoz küldendők. Iskolaszék.

549 2-2
Az érsekiéii (Komáromra.) iskolaszék ktanííói állásra

patyazatot hirdet szept. 30-ig. Pályázhatik férfi, nő, nyug­
dija;- tanító vs óvónő is, fizetése SO kor. havonként.
Iskolaszéki elnökség 667 1 1

ó rimóczi. (Nógrádm.) ktanítói állásra helyettest 
keresek. Kötelessége: egy osztályt tanítani és a kántori 
teendőket végezni. Nők is pályázhatnak. Fizetése S00 
sor., lakás, let öl tűzifa, mintegy 300 kor. stólajövede- 
.em. Dr. Drank István plébános. 631 1—1

\z ábrahámi (Pozsonyin.) rém. kath. iskolához a 
iiadbavontilt tanító uazaérkeztéíg helyettesre van szük­
ség. Fizetése $00 kor., la «pénz 240 kor. Az állás azon­
nal elfoglalandó. Kérvén.ek f. kő24-lg az iskolaszéki el­
nökhöz küldendők. 533 y y

A nagyiiidernesi róm. k.dh. osztálytanítói (női) állásra 
'zePl: 30-ig pályázat hirdeiteíik. Javadalma törvényes 
fizetés, bútorozott szoba fűtéssel és 120 kor. lakbérpót- 
ieítkal. Kellően felszerelt folyamodványok iskolaszékhez 
Nagyfüdémesre (Pozsonyin.) küldendők. 603 1—1

Barsmegyei Velsécre október i-ére helyettes kántor­
tanító kerestetik, havi 100 kor. jövedelemmel és évi 500 
kor. stcladíjjal. Kötelessége 1—II. osztályt tanítani, temp­
lomi teendőket tót nyelven ellátni. 617 1 1

A csari-i róm. kath. lemondás folytán megüresedett 
másodtanítói állásra szept. 30-ig pályázat hirdettetik. 
Javadalma a községtől 700 kor., a többi államsegély. 
Faátalány 70 kor. Pabehordás és a faaprítás a községtől. 
Egyszobás lakás és 190 kor. lakbérpótlék. Kertilletmény 
20 kor. Tannyelv magyar-tót. Kötelessége a díjlevél sze­
rint. A folyamodványok az iskolaszék elnökségre cím- 
zendők. 627 1 — 1

Felbári (Pozsonyin.) róm. kath. iskolaszék kántorta- 
nítői állásra pályázatot hirdet okt. 1-ig. Javadalma 3 
szoba, konyha, éléskamra, istálló, szín, kert. 6 hold 850 
öl szántóföld, 3Vs öl tűzifa, 38 db. hosszú rozsé, 10 hl. 
rozs, 100 kor. stóla, 22 kor. párbér, 400 kor. tandíjpót­
lék államsegély s megfelelő fizetéskiegészítő államse­
gély. Pályázatok a felbári plébánia címére küldendők.

645 1—1
Illés (Honim., Selmecbánya mellett) róm. kath. isko­

lánál helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
lavadalma 800 kor. készpénz, 20 ürm. puha tűzifa az 
iskolafütésre és saját használatára, kb. 50 kor. stóla és 
egy szoba,_ konyha és kamra természetben. Pályázhatnak 
oki. tanítók és tanítónők, óvónők x-agy képezdészek 
A kántorság elvégzése nem kötelező. Jelentkezni lehet
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szóval vagy írásban. Willmonn József plébánosnál Hont- 
Szentantalon. 64g

Gyerkre (Hontm.) vonatkozó és a 18-ik számban közzé­
tett pályázat határideje szept. 24-ig meghosszabbittatik 
azzal, hogy oki. óvónők is pályázhatnak. Iskolaszék.

614 1—1
A kislóczi (Barsm.) rom. kath. kántortanítói állásra 

szept. 24-ére pályázat hirdettetik. Javadalma: szabad la­
káson kívül szántóföld, fa és gabona, 449 kor. és a tör­
vényes államsegély. Orgonálásban gyakorlott tanítónők 
is pályázhatnak. Plébániahivatal Kistapolcsány, (Barsm.)

674 1-1
A győrszabadi-i róm. kath. tanítói állásra, a «Népne­

velő- szeptember 10-iki számában hirdetett pályázat, 
szept. végéig meghosszabbittatik. Pomothy Gábor iskola­
széki elnök. 664 1 — 1

Barsmegyei Mankóéra osztatlan iskolához helyettes 
f anító kerestetik. Pályázhatnak óvónők, nyugdíjas tanítók, 
képző két osztályát végzett növendékek is. Fizetés havi 
100 kor. és lakás. Határidő okt. 1. 673 1—1

Alsópéli (Barsm.) rkath. iskolához helyettes oki. tanító, 
tanítónő vagy óvónő kerestetik Fizetése április végéig 
800 korona, egy bútorozott szoba. Iskolaszék. 679 1 — 1 

A nyitrasárfői (posta Radosna) rk. iskolához az idei 
tanévre helyettestanító, vagy tanítónő esetleg oki. óvónő 
kerestetik. Fizetése havonta (október-május hónapokra) 
80 korona, egyszobából álló lakás. Ajánlkozás okt. 2-ig. 
Plébániahivatal. 698 1—1

Egri érseki megye.

A mátraballai róni. kath. tanítónői állásra pályázat 
liirdettetiK. Javadalom kétszobás lakás, konyha, élés­
kamra, pince. Aprólékól, fáskamra. Községtől évenkint 
720 kor., havi előleges részletekben, továbbá a megfelelő 
államsegély. Egy öl tűzifa, kert pótlék címén 20 kor. 
Kötelességei 1—11 vegyes osztály tanítása, többi a díjlevél 
szerint felsorolva. Pályázati határidő szept. 21. Szemé­
lyes megjelenés nem kívántatik. Az állomás okt. 1-én 
elfoglalandó. Iskolaszék. 653 1—1

A borsodmegyei Bolyok községben nyugdíjazás foly­
tán megüresedett róm. kath. kántortanítói állásra pályá­
zatot hirdet az iskolaszék. Javadalma: 5 hold 1158 fj-öl 
szántóföld, 827 D-öl kert, í hold 471 ü-öl rét, 240 D-öl 
szérűskert, 2403 lélekszám után (melyből 1166 lakos 
Bolyok községre, 787 Vasvárra s 450 Lázártelepre esik) 
megfelelő arányú párbér, 6 bécsi öl keményfa befuva­
rozva, 6 hold föld kétszeri fölszántása (holdanként 4 kor. 
50 fill, értékben), a rétilletmény terményének lekaszá­
lása, a termények behordása (20 kor. értékben), megfe­
lelő stólajövedelem és államsegély: természetben lakás 
3 szobával, konyhával, éléskamrával, istállóval s egyéb 
mellékhelyiségekkel. Kötelessége az összes kántori teen­
dők végzése, az 1—VI. osztályú mindennapi osztatlan 
iskolának teljes felelősséggel való vezetése, az általános 
ismétlő iskola mindkét nemű növendékeinek tanítása s 
a lélekszám évenként való összeírása. A szükséges 
okmányokkal felszerelt kérvények f. évi szept. 30-ig Zom- 
bory Béla t. kanonok, esperes-plébánoshoz küldendők 
Sajóvárkonyba. A választást 1916. évi október 2-án, dél­
előtt 10 órakor, templomi énekpróba után, Bolyok község 
iskolájában fogjuk megtartani. Személyes megjelenés kí­
vántatik, önköltségen Az iskolaszék. 622 1—1

Szirmabesenyön (Borsodra.) elhalálozás folytán meg­
üresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdetek. Jöve­
delem hitközségtől 300 kor., szántásváltság 110 korona., 
fa 75 kor., deputátum.60 kor., mustváltság 40 korona, 
passió betanításáért 20 korona és stóla kb. 120 korona, 
111/2 kát. hold szántóföld és rét. 3 szobás lakás és kert. 
Párbér 12 köböl rozs. Legeltetési jog 1 marhára, sertésre 
szabadon. Államsegély. Pályázati határidő okt. 2-án, mi­
kor is délután 2 órakor kántorpróbák is megtartatnak. 
Személyes megjelenés önköltségen kántori oklevéllel és 
összes okmányokkal szükséges. Kötelességeit díjlevél 
szabja meg. Plébániai hivatal Szirmabesenyő. 681 1—1

Csanádi egyházmegye.
A pusztaföldvári rkath. iskolaszék a háború tarta 

mára helyettes tanítót keres. Fizetése törvényes és lakás. 
Belépés okt. 1. A kántori teendők végzése esetén a stóla 
az övé. Iskolaszék. 681 1 — 1

Győri püspöki megye.
A csornai kath. egyházközség három helyettesi állásra 

hirdet pályázatot. Fizetés havi 80 kor., lakáspénz havi 
30 kor. Határidő szept. 30. 671 1 — 1

A vámosderecskei (Sopronra.) róm. kath. iskolához 
helyettes kerestetik. Fizetés havi 100 kor. Iskolaszé .

1 669 1—1
Farád (Sopronra.) róm. kath. iskolaszéke helyettes­

tanítót keres. Fizetése 8 havi szorgalmi időre havi 100 
kor., lakás, fűtés, takarítás. Mielőbbi jelentkezések rk. 
iskolaszéki elnökhöz küldendők. Posta, vasút, helyben.

668 1 — 1
Gönyüre (Győrm.) helyettes tanító vagy tanítónő 

kerestetik, okt. 1-től május 15 ig. Fizetése 900 kor. la­
kás és 20 kor. kertpótlék. Iskolaszék. 630 1—1

A péri I Győrm.) róm. kath. iskolaszék egy osztály- 
tanítói és egy helyettes tanítónői állásra szept. 25-ig 
pályázatot hirdet. Az osztálytanító fizetése törvényes s 
egy bútorozott szoba. Kántori teendőkben jártasnak kell 
lennie. A helyettes tanítónő dec. 31-ig szükséges. Fizetése 
havi 80 kor. Csakis oklevelesek pályázhatnak. Mindkét 
állás okt. 1-én elfoglalandó. A pályázatok Sóos Géza 
iskolaszéki elnök címére küldendők. 632 1 1

A zurányi (Mosonm.) róm. kath. iskolaszék helyettes 
tanító (óvoda) nőt keres. Havi fizetése 80 kor., fűtés 
40 kor. Határidő okt. 2. Az iskolaszék. 624 1—1 

A sarródi róm. kath. iskola II. oszt. tanítói állásra 
az 1916/17 évre helyettes tanító v. tanítónő kerestetik. 
Az állás azonnal elfoglalandó. Elnökség. Fertőszéplak, 
u. p. Eszterháza. 60S 1 2

Sopronkövesdi róm. kath. iskolaszéke egy rendes férfi 
osztálytanítói állásra pályázatot hirdet szept. 27-ig. Isko­
laszék. 640 1—1

Rábapordányi (Sopronra.) róm. kath. iskolaszéke he­
lyettes tanítója rendes tanítói állást nyervén, az 1916/17 
tanévre, helyettes tanítói (női) állásra pályázatot hirdet 
szept. 30-ig. Fizetés hónaponkint 100 kor., egy szoba 
és egy konyhának használható előszoba. 652 1—1 

A bői (Sopronra.) róm. kath. elemi iskolához he­
lyettes tanító vagy tanítónő kerestetik. Díjazás havi 100 
kor., egy bútorozott szobácska ágynemű nélkül és fűtő­
anyag. Jelentkezés e hirdetmény megjelenésétőLszámított 
nyolc napon belül. Az iskolaszék. 709 1 1

Kalocsai érseki megye.
A zsablyai róm. kath. iskolában tanítói állás van 

üresedésben. Ezen állás kötelezettsége az iskolaszék által 
kijelölendő mindennapi és ismétlő iskolát vezetni,_ a 
kántort szükség esetén helyettesíteni. Javadalmazása tör­
vényszerű fizetés, amely részben a hitközség pénztárá­
ból részben a kikérendő államsegélyből folyósíttatik. 
Az állást azonnal kell elfoglalni. A pályázók kellően 
felszerelt kérvényeiket a zsablyai róm. kath. iskolaszékre 
címezve az esperes-plébániai hivatalhoz Ofutakra küld­
jék. Dr. Aczél Gyula iskolaszéki elnök. 548 2—2 

Militicsen, a kántortanítói állomásra pályázat hirdet­
tetik. Évi javadalma: 986 kor., 2/< telekföld és szérus- 
kert, melynek átlagos jövedelme 2200 kor., az adót és 
illetékegvenértéket a kántortanító fizeti; ostyasütésért 
50 kor.; stóla; az alapítványozott szentmisék után 
150 kor; búcsúztatásért az eddigi megállapodás szerint 
kis temetés után 1 kor., nagy temetés után 2 kor.; ha 
több énekes kívántatik a kis temetésnél 2 kor. ; nagy 
temetésnél 4 kor. szedhető ; szabad lakás, gazdasági épü­
let— egy félszer kivételével; udvar és kert; a kert utcai 
részére idővel egy tanterem építtetik, ezért a javadalom



IM NÉPNEVELŐ 1916. szeptember 24.

a szomszédos kertből nagyobb területet kapott. Ha a 
.'■ • levéllel biztosított tanítói fizetés nem felelne meg a 
megválasztott tanító -zolgátat! évei által kiérdemelt fize­
tésnek. : hi.ittv államsegéllyel fog kiegészíttetni. Köte­
lessége egy tanteremben tanítani, az istentiszteletnél min­
dennap orgorálhi és énekelni —- tekintet nélkül arra, 
vaj fon" csendes vagy énekes mise tartatik-e; a fiúkat és 
•eahvok.it egvházi" énekre tanítani, kik az isteni tiszte­
letnél közreműködnek: az esküvőknél, keresztelésnél, 
avatásnál és beteglátogatásnál segédkezni: a temetéseket 
végező. > r. temetésnél a papot öltöztetni. A csekély ja- 
vadalrr.i kölcsönt évi '0 koronával tartozik törleszteni. 
Mez : v ;rnz::k magyar és német nyelv tudása,, kántori 
és tanítói oklevél és kellő latin olvasás. A kérvények 
ov.-: o- !5-ig a mitincsi rom. kath. iskolaszékhez kül- 
.:?• : r A szokásos próba megtartásáról a pályázók 
értesittetnvk. .4 róm: kath. iskolaszék. 655 1 — 1

A mélykúti (Baes-Bodrogtn.) róm. kath. elemi népis­
kolánál megüresedett tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
javadalma Mélykút község pénztárából évi 800 korona 
készpénz, 2-10 kor. lakpénz, 20 kor. kertilletmény, 134 
kor.‘tűzifa és fűtőszalma —váltság címén. A fizetéski­
egészítés: képező államsegélyt az iskola fenntartó kérel­
mezni tógát. Kötelessége az iskolaszék által kijelölt osz­
tályt vezetni, az ismétlő iskolát is külön díj nélkül taní­
tás és a :• Bajavidéki róm. kath. tanítóegyesület» tagjává 
tenni. Az állás azonnal elfoglalandó s a megválasztott 

javadalmai csak az állás elfoglalása napjától fogja 
élvezni. A szabályszerűen felszerelt kérvények folyó évi 
szept. 19-ig a mélykúti róm. kath. iskolaszékhez külden­
dők. A határidő letelte után érkező kérvények figyelembe 
nem vétetnek. Csak férfiak pályázhatnak. Iskolaszék.

623 1—1
A wekerlefalvai (Bácsin.) róm. kath. iskolaszék helyet­

tes tanerőt keres, javadalma iskolaévre havonta 120 kor. 
fizetés, lakás és 1200 C-Öl kert haszonélvezete. Pályázati 
határidő okt. 1 Pályázhatnak okleveles férfi- és nőta­
nítók. Tannvelv magyar, a német mint kisegítő nyelv 
szükséges. Folyamodványok az iskolaszékhez nyújtan­
dók be. 659 1—1

A veprődi rom. kath. iskolaszék oki. tanítónőt keres 
az 1916 IT-iki tanévre helyettesnek. Javadalma: 1. 1040 
koronának 1916.október ló tól 1917. szeptember 1-ig eső 
részlete havonkint utólagosan. 2. A javadalomhoz tar­
tozó földbérlet összegének 2 j része. A kétharmadrész 
kitesz most 32S koronát. A kérvények a róm. kath. isko 
laszék elnökségéhez Veprődre (Bács-Bodrogm.) külden­
dők október bó 6-ig. Az állás október 16 án elfoglalandó. 
Rém. kath. iskolaszék. 609 1—1

A dunacsébi (Bácsin.) róm. kath. elemi népiskolához 
helyettes tanító kerestetik okt. 1 -tői ápr. 30-ig. Fizetése 
havi 140 korona: pályázhatnak tanítónők és óvónők is. 
Folyamodványok szepí. 24-ig Jauch József plébános úr­
hoz Duttacsébre küldendők. 625 1 — 1

Kassai egyházmegye.
Vehéezi (Zemplénm.) r >m. kath. iskolához a háború 

• égéig helyettes kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Fizetése szorgalmi időre S00 kor. Pályázhatnak tanítónők 
is. Iskolaszék. 6S9 1—2

A felsőnovaji róm. kath. kántortanítói állásra a július 
30-ík számban hirdetett pályázat folvó évi október 10-ig 
meghosszabbíttaiik. Róm. kath. plébániahivatal. Felső­
novai, (Abauj-Tornam.) 680 1—1

A Vizsolyt, (Abauj-Tolnam.) róni. kath. kántortanítói 
állásra pályázat hirdettetik. javadalma: 1. természetbeni 
két szobás lakás konyhával, kamrával és kerttel 2. Öt 
drb marhára való legeltetés, egvenértéke 10 kor. 3. 2020 
ö-ölnyi szántóföld, kataszteri jövedelme 12 26 korona. 
4. Párpénz a hívektől 23-20 kor. 5. Párbérrozs a hívek­
től 13-9 hl, egvenértéke 15687 kor. 6. Párbér megtérí­
tés a vailásalaptól 17‘50 kor. 7. .Misealapok után kamat 
4-80 kor. 5. Stoláris jövedelem :. hívektől 37-50 korona, 
9. A még hiányzó összeg államsegélyből pótoltatik. Kö­

telessége a Ill—VI. osztályt vezetni s az ismétlő iskolát 
ellátni az összes isteni tiszteleteken a kantort teendőket 
elvégezni. Folyamodványok okt. 3-ig kellően felszerelve 
az iskolaszéki elnökhöz küldendők. Személyes megjele­
nés szükséges, de az útiköltség nem téríttetik meg. Vá­
lasztás okt 3-án d. e. 10 órakor. Orgonájában jártás 
nők is pályázhatnak ideiglenesekül. Az alias azonnal 
elfoglalandó. Vizsoly, állomás Korlat-X tzsoly. Kerék­
gyártó Mihály plébános. bi.4 t l

A tölgyedi (Sárosra.) róm. kath. iskolához a háborít 
befejezéséig (tanév okt. 1-től máj. 30-igi havi 80 kor. 
fizetéssel helyettes kerestetik. Pályazhatnak n<I. tanítok, 
tanítónők, óvónők, tanítóképezdét, vagy annak 2 evto- 
lvamát végzett tanítójelöltek, nyugdíjas tanítok s tan'fo- 
nők. Kérvények szept. 30-ig. Kurimára a lorm kath. 
iskolaszék elnökéhez küldendők. 63/ 1 4

A felsőköcsényi (Sárosra.) róm. kath. iskolához a há­
ború befejezéséig helvettes kerestetik, havi 80 kor. oze- 
téssel okt. 1-től május 30-ig. Pályázhatnak oki. tanítónők, 
óvónők s tanítóképezdét vagy annak 2 évfolyamat vég­
zett tanítójelöltek, valamint nyugdíjas tanítok s tanító­
nők. Kérvények szept. 30-ig Kurimára a rom. kath. is­
kolaszék elnökéhez, küldendők. (|56 1 1

A hankvágásai (Sárosra.) róm. kath. ktanítói állásra 
pályázat hirdettetik. Fizetése törvényes. Tanítónők is fo­
lyamodhatnak. Választás okt. 15. Iskolaszék. 635 1 2

Szerelmes! (Udva, Zemplénim.) róm. kath. iskolaszék 
helyettes tanítót (tanítónőt v. óvónőt) keres. Fizetése évi 
S00 kor. lakás és fa. Választás szept. 26. Iskolaszék.

639 1-1
Erdőhorváti-i róm. kath. iskolaszék helyettes tanítót, 

vagy tanítónőt keres. Fizetése évi S00 korona, Jakás. fa. 
Választás október 10. Iskolaszék. 700 1 - 1

A vitányi (Zemplénin.) r. kath. iskolaszék tanítói ál­
lásra pályázatot hirdet. Javadalmazás törvény szerint. 
Pályázatok október 1-ig Holub Nándor iskolaszéki elnök 
címére küldendők Nagykázmérba. 704 1 1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Az éradonyi róm. kath. kántortanítói állásra pályázat 

hirdettetik szept. 30-ig. Készpénz jövedelme 522 kor.,
7 hold 595 D-öl föld használata, a többi államsegély. 
Lakás két szoba, konyha, kamra, istálló, sertés- és tyúkól, 
kert. Csak okleveles kántortanítók, de nő kántortanítók 
is pályázhatnak. Szállítási költség nem adatik. A kérvé­
nyek az iskolaszékhez címezve küldendők, hradonv, posta 
helyben, (Biharra.) Bihari Ferenc plébános. 643 1—1 

A biharkeresztesi róm. kath. népiskolánál a hadba- 
vonult kántortanító távolléte alatt, egy helyettes tajierőre 
van szükség. Fizetése havi S0 korona. 1 anítónő női kézi­
munkára oktatással, mellékjövedelemre számíthat. Pá­
lyázhatnak kath. tanító, tanítónő és oki. óvónők is. Kér­
vények szept. 24-ig kath. plébánia hivatalhoz Biharke- 
resztes (Biharra.) küldendők. Állás okt. 1-én elfoglalandó.

675 1—1
Az almaszeghutai fiókegyház megüresedett róm. kath. 

kántortanítói állomására pályázatot hirdetek, javadal­
mazását a helyi járandóságokból biztosított 871 kor. 
60 filléren felül (melybe be van számítva 6 hold 400 
négyszögöl szántó, kaszáló és 25 köbméter tűzifa) sza­
bályszerű lakás és törvényes államsegély képezi. Róm. 
kath. okleveles tanítók, tanítónők felszerelt folyamodvá­
nyukat f. é. október 8-ig a bethlentelepi u. p. Élesd 
(Biharra.) plébánia hivatalba küldjék. 672 1—1

Nyitral püspöki megye.
A bosáczi (Trencsénm.) róm. kath. kántortanítói ál­

lásra pályázat hirdettetik. Járandóság: szántó, rét, legelő, 
kert hozama 254 kor., párbér 150 kor., egyházi segély 
371 kor., stóiaváltság 135 kor., alapítványok 65 korona, 
temetések után 200 kor. Évi 748 [j-öl erdővágás, a hívek 
egy része köteles egv-egy szekér fát házhoz szállítani. 
Kétszobás lakás (átalakítandó), konyha, kamra, istálló

.



1916. szeptember 24. NÉPNEVELŐ

■:

pajta. A fogyasztási szövetkezetnél esetleges mellékjöve­
delem. Kötelesség az osztott iskola egyik osztályának 
vezetése, a rendes kántori teendők és a nagybőjti esti 
á tatosság elvégzése. Az orgona fujtafásáról a kántor 
gondoskodik. A tót nyelv ismerete szükséges. Személyes 
megjelenés kívánatos. Választás oki. 1. Plébániahivalal 
Bosácz. 619 1—1

A mocsonoki (Nyitram.) róni. kath. Fiú népiskolánál 
helyettesre van szükség a tanévre esetleg a háború vé­
géig, fizetés havi SO korona és egy szoba. Jelentkezés 
oki. 1-ig iskolaszéki elnöknél Mocsonok (Nyitramegye).

629 1—1
A bosáczi róm. kath. iskolához rendes tanítói állásra 

pályázat hirdettetik. Fizetés törvényszerű. Pályázati ha­
táridő oki. 1. Plébániahivatal Bosácz. 620 1—1

A polomavölgyi róm. kath. tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Fizetés törvényszerű. Pályázati határidő 
okt. 1. Plébániahivatal. 621 1—1

A borsóst (Nyitram., posta, Nagyegyházas) róm. kath. 
kántortanítói állásra szept. 29-ig pályázat hirdettetik. 
i vi fizetése helyi forrásokból 4ö2"24 kor., a többi az 
1013. évi XVt. t.-c. alapján kiegészítve. Iskolaszék.

600 1—1
Almásfalui (Trencsénm.) róm. kath. iskolához rendes 

tanerőre pályázat hirdettetik. Fizetés törvény szerinti. 
A kérvények szept. 2S-ig Plébániahivatal, Pered mér címre 
küldendők. 688 1—1

A t'elsóvadasi beteg tanítónő osztályának vezetésére 
ideiglenes tótul tudó oki. helyettest keresek. Törvényes 
dzetését a tanítónőtől kapja. Kérvények oki. 1-ig Má/er 
Ívűire iskola; zéki elnökhöz Felsővadas u. p. _Kisuca- 
iijhely (Trencsénm.) küldendők. 697 1—1

Pécsi egyházmegye.
A káni róm. kath. kántortanítói állásra pályázat hir­

dettetik. Jövedelme 3 szobából, 2 konyhából és mellék- 
épületekből álló lakás. Az istálló rossz, újra fog épülni. 
476 kor. készpénz, 84 pár után 1 nyolcada búza és 1 
nyolcada rozs. 6 öl hasábfa. Kert, 12 hold_ föld. Egy 
holdat a község, a többit a tanító műveli. Stóla, malom- 
tnvar, temetőfű és gyümölcsös. Kötelessége a püsp. tan­
tere szerint tanítani, kántoriakat végezni, az egyhm. 
tanítóegyesületbe belépni. Tanítónő is pályázhat. A kér­
vén vek szept. 24. Káni iskolaszék u. p. Hetvehely címre 
küldendők. 644 1 1

Tolnateveli rkath. iskolaszék a negyedik sorszámú 
osztálytanítói állásra okt. 15-ig pályázatot hirdet. Java­
dalmazás : Tevel község pénztárából 400 kor., bútorozott 
szoba 120 kor. értékben, lakás és kertilletmény 120 kor., 
államsegély 1913. XVI. t. értelmében._ Kötelessége : Ki- 
jelölt osztálvt vezetni, rendes ismétlésüket oktatni, kán- 
íoriakban díjtalanul segédkezni, betegség esetén stóláért 
a kántoriakat végezni, hat heti helyettesítésen túl a stó­
lán kívül a tisztán kántoriak 30 0 o-át kapja, yPécsegy- 
házmegyei r. kath. Tanftóegyesület»-be belépni.^Ha fern 
;em jelentkezik, nő is megválasztatik. Iskolaszéki elnök.

677 1—1
A rácmecskei róm. kath. kántortanítój állásra pályá­

zd hirdettetik. Jövedelme javadalmi jegyzőkönyv szerint : 
i. terményváltság és készpénzfizetés a kegyuradalomtol 
142-80 kor. 2. ismétlő oktatási díj hitközségtől 42 kor. 
3. Minden telkes és kisházas házbirtokostól (van 164), 
34 fillér párbér. 4. Minden zsellértől (van 30) t>8 filler 
párbér. 5. Stólajövedelem átlag 90 kor. 6. Minden tel­
kes házbirtokostól (van 56) 24 kilogr. búza. 7. Mmden 
kisházas házbirtokostól 22 kilogr. rozs (van 10b>) S. Min­
den szőlőbirtokostól 3'5 liter bor (van 135), jav. jegy­
zőkönyv szerinti egységára 24 fill. 9. Alapítv. kegyura­
dalomtól 27 köbméter kemény hasábfa. 10. Földmunka- 
és fuvarváltság hitközségtől 14 kor. 11. Hitközségtől 4 
hold 340 D-öl szántó. 12. Hitközségtől 380 ü-ol szántó. 
13. Hitközségtől 937 D-öl rét. 14. Hitközségtől 699 D-ol 
szántó. 15. 3 szoba, 2 konyha, kamra, pince es gazda­
sági melléképületekből álló lakás, 116 D-öl konyhakert.

16. Fizetéskiegészítés államtól. 17. Hitközségtől teme­
tőfű haszonélvezete. Kántori próba önköltségen kíván­
tatik. Pályázati határidő okt. 8. Kérvényeka rácmecskei 
róm. kath. iskolaszéki elnökséghez küldendők. Rácmecske 
(Baranyam.) Iskolaszéki elnökség. 654 1 — 1

Kisbudmér (Baranyam.) rkath. népiskolához helyettes 
tanítónői állásra pályázat hirdettetik. Fizetés havi 100 
korona, egy szoba és fűtés. Élelmezést egy magánházban 
kaphat jutányos árban. Tannyelv magyar. Az állás azon­
nal elfoglalandó. A kérvények alanti címre szept. 30-ig 
beterjesztendők. Plunk Camill esp.-plébános, iskolaszéki 
elnök, Németboly. 685 1—1

A herczegczabari róm. kath. iskolához a háború 
tartamára helyettes kántortanítót keresek. Fizetése: a 
108966/1916. sz. miniszteri rendelet értelmében évi 800 
kor. és a kántoriak után a stólán felül 100 kor., egy' öl 
keményfa vagy 110 korona és lakás. Pályázhatnak nyug­
díjas tanítók, óvónők, sőt 2 évet végzett tanítójelöltek 
is oki. tanítók és tanítónőkön kívül. Himesháza, Dr. 
Frey János, kér. tanfelügyelő. 649 1—1

A nosztánypusztai (Tolnám.) róm. kath. iskolai gond­
nokság 1917. jún. 15-ig terjedő időre helyettes tanítói 
állásra pályázatot hirdet. Javadalmazás S00 kor. lakás és 
kert. Tanítónők és óvónők is pályázhatnak. Határidő 
jelen lapszám keltezésétől számított 10 nap. Kérvé­
nyek plébániahivatai. Nak (Tolnám.) címre küldendők.

A bodai róm. kath. iskolagondnokság helyettestaní­
tói állásra a háború tartamára pályázótól hirdet okt. 10-ig. 
Fizetése 1000 kor. havi előleges részletekben, egyszobás 
lakás s a lakás fűtésére szükséges fa. Kötelessége^ a hét­
köznapi és vasárnapi iskolásokat tanítani, a törvény ál­
tal előírt időben. Jelentkezők küldjék okmányaikat Ba­
konyára (Baranyam.) up. Kővágószőllős a piébániahiva- 
talhoz címezve. Az iskolaszék. 660 1—1

A szálkai (Tolnám.) róm. kath. iskolaszék a hadi- 
szolgálatra bevonult tanítója helyettesítésére helyettes 
tanítói állásra szept. 15-ig pályázatot hirdet. Fizetése 
havi 120 kor., lakás (bútorozott szoba, konyha), 12 m. 
fa, melyből a tanterem is fiitendö, ha a kántoriakat is 
végzi, a stóla. Pályázhatnak okL tanítók, tanítónők, óvó­
nők is. Kötelességei: az elemi és ismétlő iskolások ta­
nítása, templomba vezetése. Kérvények Szálka (Tolnám.) 
u. p. Mórágy küldendők Szentiványi József plébános 
iskolaszéki elnökhöz. 610 1 1

A kisujbányai róm. kath. kántortanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. Javadalma: 2 szoba, konyha, gazdasági 
melléképületek, kert. Hitközségtől készpénz 200 korona, 
természetben 32 p. m. rozs, értékelve 192 kor.-ra, 1 kát. 
hold és 134 Lj-öI szántóföld, értékelve 16-67 koronára, 
362 D-öl rét, értékelve 9-14 koronára, ezen szántóföld 
és rét évi 60 koronáért még egy évig haszonbérben van. 
Földnrunkálás természetben, értékelve 4 koronára. Köz­
ségtől ismétlősök oktatásáért 40 kor. Püspöki kegyura- 
dalomtól készpénz 92-40 kor., borváltság 22-60 korona, 
természetben 20 köbméter kemény hasábfa a kántorta­
nító kizárólagos használatára, beszállítva, értékelve 80 
koronára, 4 hold erdei .rét, értékelve 20 kor.-ra. Stóla 
5 koronára értékelve. Államsegély kezdöfizetésben 518 
korona. Megválasztott tartozik a püspökszentlásziói rom. 
kath. hitközségben más törvényes intézkedésig az összes 
kántori teendőket végezni, miért az esetről-esetre kisza­
bott stólán kívül a kegyurad alomtól évi 200 kor. hono­
ráriumot kap. Kötelessége díjlevél szerint. Kántorsagban 
jártasság és önköltségen személyes megjelenés kívántatik, 
a helyi körülmények miatt nős és németül beszélő tanító 
előnyben részesül. Megválasztottnak utazási és szállítási 
költségeit a hitközség fedezi. Hiteles okmányokkal fel­
szerelt kérvények október hő 21-ig plébániahivatalnak 
Püspökszentlászlóra (Baranyam.), u. p. Hosszuhetény 
küldendők. Választás október hó 22-én. Állás azonnal 
elfoglalandó. 695 1 1

Magyarkeszi (Tolnám.) róm. kath. elemi népiskolá­
hoz helyettes tanító kerestetik. Kötelme: egy vegyes­
osztály önálló vezetése. Fizetése működése idejere havi

■



i niéiei iiizifa. egv szobából álló lakás leg- 
^iiksévi-sebb buiorzanv.!, ágvr.emü nélkül. Pályázhatnak 
ii'vvch-s cnitóK fáfiitvnők lanitóképezdét. vagy annak 

;,c; é, r'oivégzv't tanítójelöltek, okleveles óvónők 
v- v .;(■ ; t.:r. : ■ vagv tanítónők. A pályázat határ- 

I Ké vén vén az iskolaszék elnökéhez kül- 
d 701 1~->

Rozsnyói püspöki megye.
Az ipolvgalsai róm. kath. hitközség hadifogságban 

lev., -..v'-íóia helyettesítésére tanítót keres. Fizetése évi 
: . szobából álló lakás. Tanítónők, okleve­

le. ,'ivév.űk j"évioivamot végzett tanítójelöltek, nyugdí- 
.. vK . . .zhatnak. Választás szept. 21. Állomás azon-

;.,i; ,-‘ifogialár,dó. Pályázat küldendő, plébánia hivatal, 
i gaisn. p- ista Losoncz. 634 1—1

, divényhutai (Xógrádiu.) rom. kath. iskolához az 
I ■ i.iisév: e. illetve a hadbavonnlt tanító hazaérkez­
ve. helyettes kerestetik. Lehel lanitóképezdét vagy _leg- 

á ib kettő évfolyamát végzett tanítójelölt, oki. óvónő,
•:V; v tanító, tanítónő. Fizetése: államsegéllyel 800 
v . lesz Kérvények szept. 15-ig Oolda József plébános 
: Íme: , belsőtisztás (Xógrádm.) küldendők. 63S 1—1 

Rózsaszállás (Nógrádm.) Bevonult tanító helyettesi­
emére szept. 25-ig mm. kath. tanító vagy tanítónő keres­
te::.-:. Fizetés: tefjes ellátás, készpénz megegyezés szerint, 
-■'rgvrái.isb.in jártas tanítónők is pályázhatnak. Moyzes 
•:i: ;< ■ c. ni:'. Divény, (Nógrádtn.) 612 1—1

óvízi rám. kath. iskolához háború tartamára he­
rn:-- kerestetik havi S0 kor. fizetéssel. Pályázhatnak 

nemcsak tanítók, tanítónők, hanem legalább 2 évfolya­
mot végzett tanítójelöltek és oki. óvónők is. Kérvények 

15-ig a svedléri róm. kath. plébániahivatal címére 
iéttdák. 613 1—1
Muránvhutai (Gömörm.) róm. kath. iskolához helyet­

tes kerestet:-.. Fizetése 800 korona. Pályázhatnak két év­
es mm végzett tanítójelöltek, oki. óvónők is. Plébánia­

it [ratal. 007 1—2
, kisgergei róm. kath. iskolához helyettes tanító 

kerestetik. Fizetése államsegéllyel 800 kor. és lakás. Pá­
lyázhatnak nyugalmazott tanítók vagy tanítónők, óvónők, 

a cg kél képezdei osztályt végzettek, jelentkezés szept. 
24 iii- Saskeöy Ferenc plébánosnál. Litke. Nógrádtn.

616 1—1
Kerekgedére 800 kor. .fizetéssel azonnali belépésre 

helyettes unitét keresek. Óvónők, képezdészek is jelent- 
k- zhemek. Kérvények várgedei plébániára címzendők.

686 1—2
A gesztetei róm. kath. kántortanítói állásra nyuga­

lomba vonulás miatt óit. 5-ig pályázatot hirdetek. Kvi 
állandó jövedelme a a vadalmi jegyzőkönyv szerint 786 
kor. 33 fillér, a többit a működési időnek megfelelően 
az dll.i-uog av pótolja. Lakás 2 szoba, konyha, kamra, 
sertés. '. istálló, kert. Kötelessége díjlevél szerint. Csak 
té tt.tk pályázhatnak. Kántori próba és választás október 
5-én déleiéig ,\z állás október 20-áíg elfoglalandó. Úti 
kőli-ég nincs. Foly modványok Fábry Ferenc plébános- 
in 7 < :e-. te: (Gómórmegve). u p. 1 lelyben küldendők.

6S3 1-1
A tornaszentandrási róm. kath. iskolához hadbavonnlt

tanító helyére helyettes kerestetik. Fizetése államsegéllyel 
"-UU k iror.a. Lakas ú 100 korona fára. Pályázhatnak nyu- 
2- Imazott tanítók, t init, nők, óvónők, két képezdét vég- 
zetirk. jeienúezés oki. >-ig. Horváth Bálint plébánosnál 
lorna-zeHTanörás, tj. ]:. Bpdvaszilas. 708 1—1

A bénái iGömör::.} róni. kath. iskolához azonnali 
beiepé-re helyettes tanítónő kerestetik. Fizetése 80 kor. 
ii iv< nuiit es lukas. Fu ei pnsp >kí, n p. Fülek. Plébánia­
hivat,ti. ' ' 703 I—1

Székesfehérvári egyházmegye.
A nagvperkátai róni. kath. fiúiskolánál egy oki. nőt­

len fériitanító, ki egyúttal segedkantor is, azonnal alkal­
mazást nyerhet. Fizetése "elől a Népnevelő» f. é. április

9 iki száma bővebb felvilágosítást nyújt. A bemutatkozás 
s próbaének szükséges. Kérvényeket szept. 23-ig elfogadja 
az iskolaszék. 646 1—1

Szepesi püspöki megye.
Szepeslándoki róm. kath. kántortanítói állásra oki. 

10-éig pályázat hirdettelik. Jövedelme 1200 kor., be nem 
számítható mellékjövedelem 600 kor. Tannyelv tót-ma­
gyar. Kérvények Fedor Sándor isk. széki elnökhöz kül­
dendők. Lándok, u. p. Szepestóífalu. 601 1—3

A szepeskislomniczi róm. kath. iskolaszék hadbavo- 
nult kántortanítója helyettesítésére tanítót vagy tanítónőt 
keres. Fizetése havi (államsegélyi) 80 korona és lakás. 
Jelentkezések küldendők a podolini plébániai hivatalnak 
Podolinba. 602 1—2

Az ólublói (Szepesm.) rom. kath. elemi népiskolánál 
az 1913. évi XVI. t.-c. ben biztosított javadalmakkal egy­
bekötött tanítói állás betöltendő. Pályázhatnak okleveles 
férfi- és nőtanítók. Kellően felszerelt kérvények szept. 
27-ig zz iskolaszékhez nyújtandók be. A zenében járta­
sak előnyben részesülnek. 628 1—1

Felsőlehotai (Árvám.) róm. kath. iskolához törvényes 
fizetéssel tót nyelvet beszélő tanítót vagy tanítónőt keres 
óit. 1-ig. Plébániahivatal. Parasztdnbova (Árvamegye).

641 1—1
Oszadai rkath. tanítói (tanítónő) állásra pályázat hir­

detted ik. Törvényes fizetés, lakás. Kérvények oki. 15-ig 
egyházi kér. tanfelügyelőhöz jablonkára (Árvám.) kül­
dendők. Az iskola osztatlan. Tót nyelv szükséges. Isko­
laszék. 682 1 —1

A szepestapolcai megüresedett róm. kath. helyettes 
kántortanítói állásra pályázhatnak katonamentességet 
igazoló férfitanítók, valamint nőtanítók is. Fizetés tör­
vényes és lakás. Hadbavonnlt a kántortanító. Azért az 
összes osztályok tanítandók, valamint a fennálló szabály- 
rendelet értelmében a kántori teendők végzendők. 
Próbaorgonálás és éneklés kívántatik. Tót nyelv isme­
rete szükséges. Választás oki. 8. Állomás azonnal elfog­
lalandó. iskolaszék. 707 ! — 1

A frigyesvágásai (Szepesm ) róm. kath. hitközség a 
mostani tanévre helyettes kántortanítót keres. Fizetése 
egész tanévre 800 kor. Kérvények a frigyesvágásai plé­
bániahivatalhoz okt. S-ig küldendők. n99 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
A szentelek! (Vasm.) hattanítós róm. kath. iskolánál 

egy férfitanítói állásra okt. l-ig pályázat hirdettetik. Ja­
vadalma : 240 kor. lakbér, 20 kor. kertpótlék, S00 kor. 
a községtől, a törvényes többlet az államtól. Kötelessége 
díjlevél szerint. A német, esetleg horvát nyelv tudása 
előnyös. Honossági bizonyítvány melléklendő. Az isko­
laszék. 670 1—1

A zalaszentgyörgyi plébániába kebelezett Kávás hit­
községben a tanítói állás helyváltozás következtében 
megüresedvén, ezen állás betöltésére t. évi okt. 1-ére 
pályázat hirdettetik. Javadalom 6 hold szántóföld és 
700 D-öl rét, haszonbére az iskolaszék által fizetve 186 
kor. Készpénz fizetés a hitközségtől 185 92 fill 3'/2 po­
zsonyi mérő búza, 3Va pozsonyi mérő rozs természetben 
értéke 49 kor. 5 ől tűzifa, haza hordva, felvágva, 
melyből a tanterem is fűlendő, 42 kor. Földmunka vált- 
ság címén a hitközségtől 48 kor., lélekpénz 11 "20 fill. 
Stóláris jövedelem 8'8S fill. Megfelelő államsegély, csinos 
uj lakas 2 szobával és kerttel. Kötelessége a" díjlevél 
szerint. Kérvények kellő okmányokkal felszerelve szept. 
25-ig a zalaszentgyörgyi plébániahivatalhoz küldendők. 
Személyes megjelenés kívántatik. Nők nem pályázhatnak, 
útiköltség nem követelhető. /iborcz Lajos esperesplé- 
bános, Zalaszentgyörgy, up. Alsó-Bagód. 606 1—1 

A vámoscsaládi (Vasm.) róm. kath. iskolaszék lemon- 
das folytan megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet. Fizetésé hitközségtől 400 kor. 1 padlózott szoba 
bútorozva fűtéssel, konyha, kamara, 40 kor. lakbérpótlék, 
20 kor. kertilletmény és törvényszabta államsegély. Pá-

I
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lyázhatnak oki. férfi és nőtanítók. Kötelessége díjlevél 
szerint.. A kántoriakban szükség eseten segédkezni tar­
tozik. Állás okt. 15-én elfoglalandó. Kérvények október 
10-ig a vámoscsaládi róni. kath. iskolaszékhez küldendők. 
Posta és vasútállomás helyben. 694 1 — 1

A hárspataki r. kath. iskolaszék a Népnevelő ang. 27-iki 
számában megjelent pályázatot megismétli okt. 1-ig. Nők 
is pályázhatnak. 605 1—1

A kukméri (Vasm.) r. kath. kántortanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. Fizetése a törvényes. Határidő nov. 1. 
Német nyelv ismerete kell. R. kath. iskolaszék. 604 1—1 

A budafai (vasútállomással, Zalam ) róni. kath. isko­
laszék a nyugdíjazás folytán megüresedett tanítói állásra 
pályázatot hirdet, javadalma törvényszerinti lakás, 100 
kor. a községtől, 9Ö0 kor. államsegély, 2 öl kemény tűzifa 
házhoz szállítva és kert. Kötelessége a mindennapi és 
ismétlő iskolások oktatása, leányoknál kézimunkatanítás. 
Választás Budafán okt. 1-én 3 órakor, amely napig a 
kérvények iskolaszék elnökéhez, Szele Alajos, pléb. Sa- 
lomvár (Zalam.) küldendők. 691 1—1

Ganócs (Vasm.) fiókközségben róni. kath. kántortaní- 
íói állásra az iskolaszék pályázatot hirdet Javadalom : 
3 szoba, konyha, gazdasági épületek és kert. Készpénz 
fizetés 404 korona, 2 hold szántóföld, 1 '/a hold rét és 
7 hold legelő 34 kor., 11 mérö(5'17 q) búza 70'84 kor., 
11 mérő (4-4 q) rozs 48'40 kor., 7 öl fa 56 kor. Minden 
telkes gazda (van 22) egy félnapi igás munkát végez 
44 kor. .Minden zsellér (van 26) egy egész napi kézimunkát 
végez, 37‘20 kor. Stóla misék és temetések után 16 kor.
1 »sszesen 761 korona, a többi államsegély. A tanító kö­
dessége a mindennapi és ismétlő iskolások oktatásán 
-.ívül istentisztelet alkalmával orgonálni és kántoriakban 
segédkezni. Német nyelvet ismerő férfiak pályázhatnak. 
Felszerelt kérvények okt. 13-ig a plébániahivatalhoz Pusz- 
taszentmihályra küldendők. Választás okt. 14-én reggel. 
Az állás azonnal elfoglalandó. 690 1—1

Léka plébániához tartozó hosszuszeghutai (Vasm.) 
fiókközségben levő róm. kath. kántortanítói állásra pá­
lyázat hirdettetik. Javadalmazása készpénzben a község 
pénztárából 206 kor., többi megfelelő államsegély. Stóla 
temetések után átlag 6 kor. Ingatlanakban 2 tiold és 
400 □-öl szántóföld és rét évi pénzértéke lő-78 kor., 
csak ezen összeg számíttatik be az alapfizetésbe, tény­
leges évi haszonbér 187 kor., ami az állás előnye. 12 m. 
tűzifa a házhoz szállítva és felvágva. A hercegi urada­
lomtól kilátás 10 méter tűzifa gratialéképen, ismét előny. 
Ezenkívül készpénzben a hitközségtől évi 100 korona 
drágasági pótlék, ismét előny. Lakás 2 padlózott szoba, 
1 konyha, 1 pince, háznál kis kert. Kötelmei rész­
letesen feltüntetve díjlevél szerint. Tanítónők is pályáz­
hatnák. Pályázók kérvényeiket okt. 1-ig Heisz Mátyás 
lékai esperesplébános, iskolaszéki elnökhöz küldjék.

615 1-1
Rábaszenttamási róm. kath. iskolaszék az 1916/17. 

tanévre egy helyettes osztálytanítói állásra pályázatot 
hirdet. Fizetése havonkint 100 kor. Egy bútorozott szoba 
fűtéssel és takarítással. Kötelessége a tanköteles gyer­
mekeket oktatni, a templomban reájok felügyelni. Pá­
lyázhatnak oki. tanítók és tanítónők, tanítójelöltek. Vá­
lasztás október 1-én. Az állás okt. 11-én elfoglalandó. 
Rigó Zsigmond apát-plébános, Rábaszenttamás^ u. p. 
Rábamolnári, (Vasm.) 527 1—1

A letenyei róm. kath. iskola helyettes tanítói állásra 
pályázatot hirdet. A helyettes alkalmaztatása okt. 15-től 
1917. június 30-ig tart. Fizetése havonkint 100 korona, 
a megválasztott részére a háborús segély kérelmeztetni 
fog az állampénztárból. Pályázhatnak "nők is. A kánto­
riakban jártasak előnyben részesülnek. Kérvények alul- 
írthoz okt. 10-ig benyújtandók. Tóth János, isksz. elnök, 
Letenye, (Zalam.) 651 1—1

Horvátlövői (Vasm.) róm. kath. elemi iskolához há­
ború tartamára helyettes kántortanító kerestetik. Fizetése 
havi 100 kor., lakás 200 kor. kántori. Nők is pályázhatnak, 
horvát nyelv ismerete és személyes megjelenés előnyös, a 
megválasztottnak útiköltsége megtérül. Pályázati határ­

idő szept. 30. Kérvények a németlövői plébániára kül­
dendők. 658 1—1

Váci egyházmegye.
Abonyba, (Pestm.) a rkath. iskolánál tanítónői állásra 

pályázat hirdettetik szept. 30-ig. Törvényes fizetés, állam­
segéllyel. Lakbér, kertpótlék 320 kor. Állás okt. 9-ig 
elfoglalandó. Iskolaszék. 636 1—1

Kocséri (Pestm.) rkath. iskolaszék tanyai iskoláihoz
2 helyettest keres. Javadalom: havi 100 kor., lakás. Iskola
takaríttatásáért téli fűtőanyag. Pályázhatnak szept. 26-ig 
tanítók, tanítónők, esetleg óvónők. 637 1—2

A szendehelyi rkath. kántortanítói állásra a Népne­
velő» f. évi 16-ik számában hirdetett pályázat megújít- 
tatik azzal, hogy pályázhatnak tanítók is, kik orgonálni 
tudnak. Határidő szept. 30. Bnócz Rudolf pléb., iskola­
széki elnök. 663 1—1

Tóalmás (Pestm.) róm. kath. iskolaszéke az \r. nő- 
tanítói állásra a törvényes illetményekkel szept. 30. ha­
táridővel pályázatot hirdet. Lakása természetben. Köte­
lessége a rábízott osztályok vezetése és a kézimunka 
tanítás. Felszerelt kérvények Qarancsy Péter plébános, 
iskolaszéki elnökhöz küldendők. Az állás azonnal elfog­
lalandó. 676 1 — 1

Veszprémi egyházmegye.
Hajmás (Somogym.) róm. kath. fiókközségben kán­

tortanítóságra pályázat. Javadalmi jegyzőkönyv szerint.
3 szoba mellékhelyiségekkel, 1480 kor. fizetés. Köteles­
ség díjlevél szerint. Választás október 8-án délután. Bö- 
szénfán. Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvények a 
bőszénfai plébániára címzendők, u. p. Qálosfa. 706 1 — 1

A bélavári róm. kath. iskolaszék a két hadbavonult 
tanítójának helyettesítésére a háború végéig helyettes 
tanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetés 800 korona, mely 
összegből esetleg 300 kor. államsegély, egy bútorozott 
szobás lakás, fűtés és tisztogatással. Pályázhatnak oki. 
tanítók és tanítónők, óvónők, ny. tanítók vagy tanítónők 
és a képezdének 2 évfolyamát végzett tanítójelöltjeí. 
Kötelességei: az I—VI. osztályt félnapos beosztással 
vezetni. Esetleg minden harmadik vasárnap a szentmisén 
orgonálni, litániákat vasár- és ünnepnapokon végezni. 
Stólajövedelem neki biztosíttatik. Kántoriakhoz kissé ér­
tők előnyben részesülnek. Tanítás két év óta nincs. Pá­
lyázati határidő szept. 29. Kérvények az iskolaszéki el­
nök cimére Vízvárra (Somogym.) küldendők azonnal.

702 I —1
A zatagalsai róm. kath. iskolaszék a megüresedett 

kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma a hit­
községtől 30 mérő rozs, 15 mérő búza. 2 öl tűzifa, 
293 kor. 50 fill, készpénz és természetbeni lakás. Állam­
segély 698 kor. Kérvények a zalaszegvári plébániára 
küldendők. A választás okt. 11-én d. e. 9 órakor lesz 
Zalagalsán. Személyes megjelenés kívántatik. Iskolaszék.

662 1—1
Festetics Tasziló herceg hitbizományi uradalmaihoz, 

egyben a nagyatádi róm. kath. plébániához tartozó szent- 
lászlópusztai róm. kath. uradalmi iskolánál nyugdíjazás 
folytán megüresedett tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Javadalma és kötelességei a díjlevél szerint. Utazási költ­
ség nem téríttetik meg. A kérvényező tanerő tartozik 
a «Gondviselésnek» tagja lenni. Folyamodványok fő­
méltóságú Festetics Tasziló herceg úrhoz intézve, leg­
később f. évi szept. hó 30-ig a nagyatádi plébániahiva­
talnak küldendők. 650 1—1

Németbarnag (Veszprémm.) fiókközségben lemondás 
folytán megüresedett róm. kath. kántortanítói állásra az 
iskolaszék pályázatot hirdet. Javadalmazás: két szoba, 
konyha, éléskamra, pince, gazdasági épületekkel és 59S 
□-öl kerttel. Készpénzfizetés 204 kor., 24 hl. rozs lélek- 
gabona 192 kor., tandíjkárpótlási államsegély 40 kor., 
220l»/i6oo hold szántóföld, 33"06 korona, stólajövedeiem 
10 korona, 20 m. hasábfa házhoz szállítva, 100 korona, 
kálvária kaszálás joga 10 kor., borpénz fejében 86 kor., 
összesen 675.06 kor., a többi megfelelő államsegély. Kö-
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'élesség díjlevélben. Tanítás nyelve magyar, istentisztelet 
alatt az ének nemet. Kántor: próbával egybekötött vá­
lasztás szép:. 25-án. Személyes megjelenés szükséges, 
utazási költség nem téríttetik'meg. Pályázni óhajtó oki. 
férfitanftók és kántor' képesítéssel bíró tanítónők kellően 
felszerelt kérvénveiket szept. 26-ig küldjék a vöröstói 
plébánia (ti. p. Nagyvázsony) tiniére. 647 1—1

\ szentimrefalvai (. alant.) róni. kath. kántortanítói 
ál! ,sr;t náiváza: hirdettetik okt. IO-ére.Jövedelme 514 kor. 
és Jr.ú kor. illan:segéiv. 6 öl tűzifa. 7 hold szántóföld. 
240 ■ : kert 1 hold és 1570 r-öl rét. természetbeni
lakás. 5es megjelenés kívántatik. Folyamodvány a 
zalaszegmiri plébániára küldendők. Iskolaszék. 661 1—1

'. bószénfai zz kath. osztálytanítói állásra pályá- 
:. i'öt vénye# fizetés, 1 szoba, konyha, kamra, 100 

kor. iar..1-bvpéziek. 20 kor. keriilletmény. Kötelesség 
eve! • ' díszt # okt. 15. Az állás november

l-.z e'iogizi.zid. Nők is pályázhatnak.IHéb&niahivatal,
's . -a. zp. I iái oa irottiogym.) óó^ 1 1

>»mog>srentmiklósi • n. kath. népiskolához május 
tl-ig kisegíti tanerő kerestetik. Fizetése havi 100 kor.

é ;v bútorozott sabba. Kötelessége a kijelölt osztályokat 
tanítani és a növendékeket a templomba vezetni Pá­
lyázati határidő szept. 28. Iskolaszék. 666 1—1

A kisszőllüsi Veszprémin.) róm. kath. kántortanítói 
álii'-a p.i’vzza: hirdettetik. Jövedelme: földbirtok, fa, 
gabona stb téléből törvényes. Földek kedvezően bérbe­
adó. Mellékjövedelemre számíthat. . honnan épült lakás, 
tágas .ivarral, melléképületekkel s kerttel. Kérvények a 
■elsőim:kitti piébáníahivatalhoz küldendők. Határidő s 

■■ aia-ztas napja oki. 17. d. e. 10 órakor. Személyes meg- 
jetemm sztmseges. . íz iskolaszék. 642 í — 1

A zalaberi róm. kath. iskolaszék hadbavonult tanítója 
helvedesitésére. annak visszatértéig, pályázatot hirdet. 
Fizetés az 191?’ 17. -~kólái évre havi 120 korona, ebből 
< korona államsegély, továbbá egy szobából álló lakás, 
fi tésre ;a. Okleveles tanítók, esetleg tanítónők felszerelt-' 
kérvényeiket ft. Osadinszki György esperes-plébános, 
iskolaszéki elnökhöz szept. 2-4-tg küldhetik. Az állás 
■■■ktözer i-éti elf'1 'gfalandó. 61S 1—1

Oszlopán ISomogyin.f rvm. kath. iskolaszéke osztály­
tanítói állásra pályázati it hirdet. Törvényes fizetés, egy 
rz.--b.is bútorozott lakás, lakáspótlék és kertilletmény. 
Kötelessége :.z iskolaszék által meghatározott osztályok 
é# ismétli - "ii tanítása, kántoriakban segédkezni, gyer­
mekeket templomba és körmenetek alkalmával vezetni, 
rájuk miiig;,élni és a veszprémi ■ Gondviselés- segély- 
egyletre-. tagjává lenni. Nők ;s pályázhatnak. Pályázati 
határidi október S . amely napon a választás is meg- 
ejtí-ttk. Kérvén vek Plébániahivatal, Oszlopán küldendők.

693 1—1
Felsőperepusztai -Veszprém m.) uradalmi osztatlan 

iskolához keresünk a hadbavonult és eltűnt tanító he-; 
lyettesénvk róm. k. th. tanítónőt október 1-re. Kap évi 

a tannő lakásából egy bútorozott szobát 
dl : ! dk ül, élelmezést havi 40 koronáért 
;áná i' '-.á .-tok özv Nádasdy Tamásné 

á oz -ne/ve a bakonynánai iskolaszék 
l.teitdók be sz'/’t. 30-tg. A helyette- az 
cg Üresedése esetén állandó alkalmazást 

692 1-1
A somogysámsoni róm. kath. iskolaszék kisegítő kán- 

t« irtani:d,i áilj-n: pályázatot hirdet. Fizetése havi 100 kor., 
szoba, fűtés, takarítás. Kántortanítónők is pályázhatnak. 
Plébániahívatai. 696 ] — j

Tanítópár magyar, német, tót nyelvismerettel két
kozségböi egy helyre adást keres. Haschek tanító. La- 
pincsoiaszi, (Vasnu 559 2 3

Egy változat.; (térd).. új rendszerű Pajkr-féle harmó-
nmm 1 éve hasznaivá, teljesen it hittan szerkezetű, igen 
kellemes erős hangú, 22(1 kor. i;elveti 180 kor. ért eladó, 
tiger, Szépasszony völgy-utca 14. sz. Bányay István 
nyug. tanító. 611 1—1

Ízűi ■ rónát, 
ágymha húsz: 
a tanító csatái 
grófné őmélió 
elnökségéhez 
állás végleges 
nyerhet.

TAROGATO

HEGEDŰ

HARMONIUM
vagy bármely más hangszer vásárlása előtt kérje saját 
érdekében a kívánt hangszerről szóló árjegyzéket, 

melyet ingyen küld

STOWASSER
cs. és kir. udv. szállító, a jav. Rákóczi-tárogató feltalálója.

vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.
Régi hangszerek vétele, becserélése és művészies 

javítása.

T an tervfüzet
RUZSINSZKY L. kántortanító Váchartyán.

5S5—I

Stampay ének- és imakönyve 12 old. 
háborús szöveggel bővítve, 
a tanév elején, míg a tanulók 

beszerzik: kötve 60 fillér, díszes vászonban 90 fillér, 
művészi kötésben 4 korona. Tízre egy ingyen. 
Uj kotta, 40 old. ingyen, kötve 60 fillér. Köbölkút, 

Esztergom megye. ers-Jú

♦•■■■■■■■■■■■■■»■■■■a■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■•*«
■ ■

Október hónapra való szép magyar ji 
MÁRIÁ ÉN EKEK. |

Hazafias Mária-dalok (háborús) 1., II., III. fűz. ■; 
darabonkint 3 kor. Mária-dalok (ezekben is ■; 
található háborús) 1. tűz. 1.50 K, 2. fűz. 2 K, !!
3, fűz. 3 K, 4. fűz. 2 K, 5. fűz. 4 K, 6 fűz. 2 K, Sí
Udvözlégy Mária 50 fillér. Az új iskolai évre az ■■ 
összes isk. ünnepélyekre alkalmasak: Ünnepi ■■ 
daloskönyv 1. rész gyermekkar 3 K, szoprán sz. ■■ 
1 K, alt sz. 1 K. Ünnepi daloskönyv. II. rész. Ve- ■■ 
gyes kar 3 K, szoprán sz. 1 K, alt sz. 1 K, tenor sz. ■; 
1 K, basszus 1 K. Kapható a szerzőnél: Kontor ü 

Elek Budapest, JI., Lánchid-u. 2. i_3 ■■

Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.
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